

您的声音我来倾听

热线:962555

微博报料:新浪@新民晚报社会新闻

电子邮件:qgb@xmwb.com.cn
来信地址:威海路755号新民晚报群工部
邮政编码:200041

公司只生产销售,过保质期不提供维修

小米台灯怎么成“一次性商品”?

民声台

您说事 我调查

台灯,怎么成了“一次性商品”?近日,市民王女士向本报反映,她家一台小米台灯坏了,小米官方竟称:保外不提供维修!“小米的意思是,坏了只能买新的。电器只生产,不提供维修服务,这合理吗?”

过保不修

王女士告诉记者,小米台灯造型简单大方,故买了一台。近日,台灯坏了。“用了两三年,一直好好的,不知怎么就坏了。”因为王女士的孩子做功课、看书都要用台灯,所以她急忙打听哪里可以维修。谁知,王女士致电小米官方热线,询问哪里有维修点,工作人员回答:这款台灯过保不修!

王女士傻眼了。台灯看上去还是很新的,不修,难道直接扔了?

她和朋友说起此事。一位朋友表示,她也遇到过同样的事,最后只好把台灯扔了。

王女士质疑:提倡勤俭节约,抵制铺张浪费,不但是社会风俗,更是国家号召。“小米公司只生产销售,不提供保外维修,缺乏企业责任和担当;更是变相鼓动消费者坏了就扔,助长浪费,也造成了资源浪费。”

双标政策

记者在小米官方网站查询到,王女士购买的那盏台灯,与“米家台灯1S”外形一致,售价是179元。

记者拨通了小米官方热线4001005678,接电人员确认该型号台灯“保外不修”,并称:“售后政策如此!”

对方解释,这款台灯,是1年质保期。1年之内发生质量问题,店方提供更换服务,即免费更换一台;若出了保,并不提供维修服务,只有“付费的折扣置换”。何谓“付费的折扣置换”?按之前用户购买的价格打8折,再加上人工费5元,运费10多元,进行“折扣置换”。对方承认,二次购买的价格,其实差不多是重新购买一台新台灯的价格。

记者好奇,这台小米台灯是否有什么特殊工艺,从而不能维修?对方再称“售后政策如此”,没有继续解释。

记者调查发现,小米公司对所售的几款台灯,售后政策也是不尽相同。工作人员表示,目前官网上售卖的7款台灯,其中99元的“米家智能台灯Lite”和129元的“米家智能充电台灯”这两款是提供保外维修的。

网友吐槽

记者在百度贴吧等论坛上看到,关于小米台灯保外不修的规定已有多年,坊间吐槽声不少。

早在2018年,就有网友咨询小米官方旗舰店,店方答复“这款产品是以换代修的,不支持维修”“超出保修期就没有售后服务了”。

更有网友质疑:“我在大街上买的几十块的台灯,都不存在你们这样一到保质期就坏的问题;更不存在找不到维修点的问题。”“我的台灯一年三个月没怎么用就坏了,转轴坏了。我真的无语了,我在淘宝买的7块钱射灯还和我终身坏了就给发新的。垃圾,以后再也不买他家的破玩意。”“我的也是一年半就坏,售后说没有修台灯的,这是小米的营销手段吗?”

不少网友这样总结:“小米台灯属于一次性产品,保内换新,保外扔。”“一次性产品,坏了只能去买新的,反正以后不想买小米任何产品了。”

侵害权益

上海美谷律师事务所丁春燕律师认为:在保修期内,商家选择“以换代修”是没有问题的,因为这是商家自主选择加重自身义务,且未损害到消费者的权益;但“保外不修”,便涉嫌霸王条款,侵害到消费者权益。

不管是台灯或其他家电产品,不管是台灯或其他家电产品,除了保修期,还有一个合理使用期,后者通常比前者要长不少。小米台灯的做法,无异于将合理使用期人为强迫缩短至保修期,违反《消费者权益保护法》的立法宗旨和精神,也侵害了消费者的选择权,剥夺了消费者的维修权。《中华人民共和国产

品质量法》规定,不具备产品应当具备的使用性能而事先未作说明的,销售者应当负责修理。

又据《部分商品修理更换退货责任规定》,实施三包商品的生产者应向负责修理的销售者、修理者提供修理技术资料、合格的修理配件,负责培训,提供修理费用,保证在产品停产五年内继续提供符合技术要求零配件。“三包商品保修期过了并不意味着生产者或销售者就没有维修义务了,这种义务,起码应延续至该产品停产五年。”丁律师表示,台灯并未列入三包商品名录,但该《规定》也明确“鼓励销售者和生产者制定严于本规定的三包实施细则”,丁律师认为,该原则性规定应适用小米产品,“小米也应该有大企业、大品牌的担当”。

针对小米台灯“保外不修”,消费者与商家协商不成,可选择向消费者协会进行投诉,当然,也可通过诉讼进行维权,只是耗时耗力,可作为“最后的选择”。

本报记者 陈浩

洗牙查「艾滋」

71岁的经奶奶听人介绍,专业洗牙对保护牙齿和防治牙周炎都有效果,因此她到附近的二级甲等医院洗牙。医生在问明了经奶奶既往病史,又进行了流行病学史调查后,开出了验血单,说验血正常了才可洗牙。经奶奶付了323元,抽了6管血。回家后,老伴一看化验单据,除了血常规外,居然还查了“梅毒”“艾滋病(人免疫缺陷病毒Ag/Ab)”等10项指标,登时气鼓鼓地说:“这哪里是去洗牙,是去查性病啊!”

马蒋荣 文 孙绍波 画



中国新闻名专栏

岂有此理事



和事佬

面对面 调一调

晚报编辑:

2021年7月初,我与圣象空间(徐汇家饰佳店)签订了一份全屋定制合同。当我查看家具安装情况时,发现大大小小问题不少。其中,主卧衣帽间设计非常不合理,“现场看好像是给小矮人用的,真是又好气又好笑!”我与装修公司协商多次,对方态度敷衍,不解决问题,希望晚报“和事佬”栏目能够帮我协调解决此事。

读者 颜女士

【本报调解】

颜女士委托圣象空间,给自家制作沙发背景墙、餐边柜、厨房橱柜、主卧衣帽间、次卧榻榻米及衣柜、阳台洗衣柜等共计40多平方米的家具,共计77500元。合同标明制作工期为45天左右,安装时间约定为3天。

去年8月17日,圣象空间正式开始安装家具。颜女士验收时发现,衣帽间出现了大问题。“衣帽间中间的柜子空间利用率严重不足。其中一格只有两个手掌宽,另一格还没有我的肩膀宽,这能挂几件衣服?”由于设计缺陷,衣帽间根本无法正常使用。

颜女士向售后反馈问题,售后也承认设计不合理,但她提出的重做衣帽间的要求,售后表示,要上报公司。

一周后,颜女士联系圣象空间徐汇家饰佳店。“店长提供了两个方案,一个是接受目前的现实,公司补偿一部分费用;二是重新设计并制作,前提不再追究后续的责任。我接受了第二种方案。”但谁知,第二天,公司方面就全盘推翻

衣帽间过小 设计不合理

本报介入后商家再次出尔反尔

了承诺。“他们告诉我,因为我在设计图纸上签过字,所以他们没有责任,设计不合理也是我确认的。”

店长反复无常的态度让颜女士感到心寒。之后,她多方投诉,但均未果。记者联系了圣象空间售后赵经理。他说:“我们提出方案说可以重做衣帽间,但需要业主承担一部分费用,业主拒绝了。”他还表示,曾咨询过公司法务,因业主已确认衣帽间的设计图纸并签字,公司可以不担责。

记者介入后,去年11月14日,颜女士与赵经理当面沟通。颜女士提出的方案是:圣象空间针对报价9500多元的衣帽间退款6000元,将剩下的其他项目安装完毕,需整改之处也相应落实以后,再支付3800元尾款。经过协商,公司同意了这样的方案。“衣柜退货退款,我这里还有尾款3850元,他们再补给我2000元。售后承诺安排设计师上门处理。”

去年11月18日,双方达成书面协议。其中写明,自协议签订日起5个工作日内完成上述工作。可是,随着时间的推移,已经过了协议约定的时间,圣象空间仍未完成整改和收尾。也就是说,公司又一次“爽约”了。颜女士对于圣象空间违反协议的行为感到愤怒,“他们一开始就装修质量不达标,又拖延工期,现在还推卸责任,而且违反了协议。”

截至发稿前,双方签订的协议中所承诺的收尾工作还未结束,颜女士也没有收到2000元补偿款。颜女士称,圣象空间拖拉、不守信,已经让她失去了耐心。她希望公司能正视自己的错误,尽快帮她解决问题。“不然,我只能走法律途径来维护自己的权益。”

本报记者 徐驰 王新华
实习生 沈佳颖

“客服”说赔100元却“到账”200元?

警方提醒:切勿听信陌生来电点击不明链接或下载不明手机应用

自己心仪的快递被承运的快递公司损毁了,快递公司主动赔偿你的损失,你会怎么办?近日,有市民接到“快递公司客服”的电话,对方“赔偿”了自己100元快递损失费,可很快民警也上门了。

近日,市民张女士接到一个自称某快递公司“客服”的陌生电话,称张女士网购的货物在该快递公司承运时损坏,公司将主动赔偿张女士100元。

因为近期频繁网购,张女士也记不起来最近买了些什么,为稳妥起见,她让丈夫陆先生接听电话。陆先生认为快递发生遗失损毁也不是没有可能,未起疑心,根据对方的指示,在张女士的手机上下载安装了一款带有手机屏幕共享功能的App。通过该App“客服”指导,陆先生进行了“申请赔偿”操作。不一会儿,张女士的某手机支付App的余

额账户上真的多了200元。随后“客服”解释称因输入错误,多打了100元,要张女士把多打的钱退还至“客服”的个人银行账户。陆先生和张女士于是向“客服”指定的银行账户转账了100元。

几乎在同时,市公安局崇明分局庙镇派出所即接到分局反诈中心指令:庙镇辖区的张女士疑似遭遇假冒客服类电信诈骗。民警倪宇霆迅速赶赴张女士家,当讲明缘由时,张女士一心认为自己并未被骗,还获赠了100元。

倪警官随即要求张女士打开其收到“赔偿款”的某手机支付App账户。经查阅收支明细,发现所谓“客服”转过来的200元,其实是从张女士该App里提取的“备用金”,换言之,这200元本来就是张女士的钱,并不是对方打过来的“赔偿款”。倪警官告诉张女士夫妇二人,

这种骗局往往后续还会以“退还的钱”未到账等理由骗取被害人更多钱财。直到此时,张女士和陆先生才恍然大悟,所幸民警及时提醒,损失不大。

之后,张女士和陆先生在民警提示下安装了国家反诈中心App。同时,倪宇霆也查看了骗子要求张女士下载的屏幕共享App,发现该App虽然不是诈骗用的恶意App,但骗子可以通过该App查看张女士手机的操作情况,可能会造成个人信息泄露,于是张女士立即卸载了该App。

警方提示:网购维权应通过网购平台或快递企业的官方客服渠道操作,切勿轻信陌生来电,也不要点击不明链接或下载不明手机应用,尤其对方要求转账汇款的,一定要留个心眼,以防上当受骗。

本报记者 陈浩